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BRM.0012.7.4.2026.AŻ 
Protokół nr 4/26 z posiedzenia Komisji Klimatu i Środowiska 

Data posiedzenia: 13 kwietnia 2026 r. 
Miejsce posiedzenia: Urząd Miasta Katowice, ul. Młyńska 4, sala 4.5. 
Godzina rozpoczęcia: 13:00 
Godzina zakończenia: 15:00 
Prowadzący obrady: Przewodniczący Komisji Klimatu i Środowiska Patryk Białas. 
W posiedzeniu uczestniczyło: 8 radnych (na 9 ogółem). Nieobecna r. Ewa Sadkowska. 
Protokolantka: Agata Żurkowska. 

Osoby zaproszone: 
- Wiceprezydent Miasta Katowice – Jarosław Makowski, 
- Naczelnik Wydziału Kształtowania Środowiska – Grzegorz Mazurkiewicz, 
- Naczelnik Wydziału Klimatu i Energii – Beata Urych, 
- Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny – Agnieszka Opałko, 
- Dyrektor Zakładu Zieleni Miejskiej – Mieczysław Wołosz, 
- Zakład Zieleni Miejskiej – Główny specjalista Michał Szafraniec, 
- Rada Seniorów Miasta Katowice – Wiceprzewodniczący Zbigniew Wójcik, 
- Przedstawiciel Stowarzyszenia Bona Fides – O T. 
 
Ad.1. Rozpoczęcie posiedzenia i przyjęcie porządku obrad. 

Przewodniczący Komisji Patryk Białas powitał zaproszonych gości oraz członków komisji, 
stwierdził prawomocność obrad (obecnych 5 radnych) i zwrócił się o przyjęcie  porządku obrad:  

1.Rozpoczęcie posiedzenia i przyjęcie porządku obrad. 
2.Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia komisji. 
3.Informacja Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Katowicach o stanie 
bezpieczeństwa sanitarnego miasta Katowice w roku 2025. 
4.Zieleń miejska i bioróżnorodność – polityka koszenia, nasadzenia, zadrzewienia w pasach 
drogowych. 
5.Opieka nad zwierzętami w Katowicach – realizacja programu opieki nad zwierzętami 
bezdomnymi. 
6.Korespondencja, sprawy bieżące, opiniowanie projektów uchwał: 
1) odpowiedź WIOŚ w Katowicach na wniosek z dnia 17.02.2026 r. o udostępnienie informacji 
(pismo WP.020.3.2026.MR z dnia 16.03.2026 r.) 
2) do wiadomości Radnych pismo pana M K dot. lokalizacji tunelu drogowego w Katowicach 
Podlesiu. 
3) odpowiedź Wiceprezydenta Miasta Katowice (RM-II.ZD-00046/26) na zapytania Przew. Komisji 
Patryka Białasa dot. kierunków zagospodarowania terenów zdegradowanych, ujętych w GPR. 
7. Wolne wnioski. 
8. Zakończenie posiedzenia. 
Komisja przyjęła porządek obrad 5 głosami „za”. 

 

Ad. 2. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji. 

Przewodniczący Komisji Patryk Białas otworzył dyskusję nad przyjęciem protokołu nr 3/26 z dnia 
16 marca 2026 r. 

Pytania radnych: 
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• Radny Leszek Piechota zgłosił uwagi do protokołu, wskazując, że nie zostały w nim 
uwzględnione jego pytania skierowane do przedstawicieli PGG dotyczące przejęcia przez 
Miasto Katowice obiektów po byłej KWK „Wujek”, a także wniosek radnego Adama 
Skowrona, zgłoszony w imieniu radnego Rocha Sobuli, dotyczący ujmowania w 
protokołach pytań członków Komisji wraz z odpowiedziami oraz wskazywania osób 
zabierających głos z imienia i nazwiska. Radny przypomniał również o zgłoszonym 
wcześniej postulacie sporządzania transkrypcji posiedzeń Komisji i zapowiedział 
głosowanie przeciw przyjęciu protokołu. 

Przewodniczący Komisji poddał pod głosowanie protokół nr 3/26 z dnia 16 marca 2026 r. Wynik 
głosowania: Protokół nr 3/26 z dnia 16 marca 2026 r. został przyjęty 4 głosami „za”, przy 1 głosie 
„przeciw”. 

Ad. 3. Informacja Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Katowicach o 
stanie bezpieczeństwa sanitarnego miasta Katowice w roku 2025. 

Radni otrzymali informację PPIS w Katowicach (DS.0441.2.1.2026 z dnia 11.03.2026 r.   

Przewodniczący Komisji Patryk Białas udzielił głosu mgr inż. Agnieszce Opałko, Dyrektor 
Powiatowego Inspektora Sanitarnego, która przedstawiła wyniki analiz i kontroli 
przeprowadzonych przez Państwową Inspekcję Sanitarną w 2025 r. Podkreśliła, że sytuacja 
epidemiologiczna w Katowicach pozostaje stabilna, a stan sanitarny miasta oceniany jest jako 
dobry. 

Pytania radnych: 

• Radny Leszek Piechota przedstawił szeroki pakiet pytań dotyczących m.in. wzrostu 
liczby zakwestionowanych próbek żywności pod kątem pestycydów, wykrycia aflatoksyn i 
bakterii Escherichia coli, funkcjonowania systemu RASFF, monitoringu jakości wody, 
procedur związanych z bezpieczeństwem szczepień oraz działań dotyczących żywności 
importowanej spoza Unii Europejskiej. Zwrócił się z prośbą o udzielenie odpowiedzi 
podczas Komisji lub w formie pisemnej przed sesją Rady Miasta. 

• Odpowiedzi SANEPID-u: Powiatowy Inspektor Sanitarny Agnieszka Opałko 
poinformowała, że zakres pytań wymaga szczegółowej analizy i zwróciła się o przekazanie 
ich drogą mailową. Wyjaśniła, że Inspekcja Sanitarna prowadzi monitoring i przekazuje 
dane do GIS oraz Państwowego Zakładu Higieny, natomiast nie zajmuje się analizą składu 
szczepionek. Podkreśliła, że nadzorowane są niepożądane odczyny poszczepienne oraz 
realizacja programu szczepień ochronnych. 

• Jakość wody: Radny Mariusz Skiba zapytał o przypadki przekroczeń parametrów jakości 
wody pitnej. Agnieszka Opałko wyjaśniła, że zgłoszenia dotyczyły m.in. zapachu wody i 
zawartości żelaza przy ul. Katowickiej, Nowej, Ziołowej i Karoliny. Badania wykazały, że 
problem dotyczył wewnętrznych instalacji budynków, a po działaniach naprawczych 
wyniki kolejnych badań nie budziły zastrzeżeń. 

• „Kranówka” w Katowicach: W odpowiedzi na pytanie radnego Leszka Piechoty Powiatowy 
Inspektor Sanitarny potwierdziła, że woda wodociągowa w Katowicach nadaje się do picia 
bez przegotowania. Podkreślono, że SANEPID prowadzi regularny monitoring jakości wody 
w kilkudziesięciu punktach na terenie miasta. 

• Woda ze źródeł pokopalnianych: Radny Leszek Piechota poruszył kwestię monitoringu 
wody ze źródeł głębinowych KWK „Wujek” i KWK „Murcki”, wykorzystywanych 
potencjalnie w sytuacjach kryzysowych. Agnieszka Opałko poinformowała, że Państwowa 
Inspekcja Sanitarna bada wodę podawaną do sieci wodociągowej i nie posiada obecnie 
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informacji dotyczących zbiorników pokopalnianych. Przewodniczący Komisji Patryk 
Białas zwrócił się do radnego o sformułowanie formalnego wniosku w tej sprawie w 
punkcie „wolne wnioski”. 

• Żywność po terminie i kontrole SANEPID-u: W odpowiedzi na pytanie radnego Mariusza 
Skiby przedstawicielka SANEPID-u wyjaśniła, że odpowiedzialność za jakość żywności 
sprzedawanej przed upływem terminu przydatności spoczywa na sprzedawcy. SANEPID 
prowadzi kontrole żywności i pobiera próbki do badań, jednak nie realizowano odrębnych 
akcji kontrolnych dedykowanych wyłącznie temu zagadnieniu. 

Wobec braku kolejnych pytań do informacji, Przewodniczący Komisji zwrócił się do komisji o 
zaopiniowanie informacji. Komisja Klimatu i Środowiska w głosowaniu: 6 głosów „za”, przy 1 
„wstrzymującym się”, bez sprzeciwu zaopiniowała pozytywnie „Informację o stanie 
bezpieczeństwa sanitarnego miasta Katowice w roku 2025”, przedstawioną przez Państwowego 
Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Katowicach.  

 

Ad. 4. Zieleń miejska i bioróżnorodność – polityka koszenia, nasadzenia, zadrzewienia w 
pasach drogowych. przekazaną przy piśmie Wiceprezydenta Miasta Jarosława Makowskiego 
(KŚ-V.6131.1.65.2026.MSG z dnia 7 kwietnia 2026 r.). 

Informację za 2025 rok przedstawił Dyrektor Zakładu Zieleni Miejskiej Mieczysław Wołosz. 
Radni zostali poinformowani, że: 

• Zakład utrzymuje ok. 240 hektarów pasów drogowych przekazanych przez MZUiM. 
Wskazał, że liczba terenów zielonych sukcesywnie rośnie, a prace realizowane są głównie 
przez firmy zewnętrzne wyłonione w przetargach. 

• Polityka koszenia: W 2026 r. zaplanowano trzy koszenia pasów drogowych, przy czym 
drugie koszenie będzie ograniczone. Dyrektor podkreślił, że zmniejszenie częstotliwości 
koszeń wynika z czynników klimatycznych i oczekiwań ekologicznych mieszkańców. 
Wcześniej koszenia odbywały się nawet 6–7 razy w roku. 

• Nasadzenia i utrzymanie zieleni: W 2025 r. na działania w pasach drogowych wydano ok. 
563 tys. zł. Środki przeznaczono m.in. na nasadzenia drzew, krzewów i bylin. 
Wiceprzewodnicząca Komisji Maria Ryś pytała o podlewanie nowych nasadzeń. Dyrektor 
ZZM wyjaśnił, że zakres pielęgnacji zależy od zapisów umów oraz możliwości finansowych 
Zakładu. 

• Problemy wykonawcze i automatyzacja: Radny Mariusz Skiba zwrócił uwagę na trudności 
związane z firmami realizującymi utrzymanie zieleni oraz pytał o możliwości 
automatyzacji prac. Dyrektor ZZM wskazał, że rynek wykonawców jest ograniczony, a 
problemy z terminowością i jakością usług skutkują naliczaniem kar umownych. 
Poinformował również o rozwoju systemów automatycznego nawadniania oraz zakupach 
sprzętu elektrycznego dla ZZM. 

Wiceprezydent Miasta Jarosław Makowski podkreślił trudne warunki glebowe w Katowicach 
oraz wysokie koszty utrzymania zieleni. Zaapelował do radnych o wspólne działania na rzecz 
zwiększenia budżetu Zakładu Zieleni Miejskiej. 

Wnioski i pytania radnych:  
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• Radny Roch Sobula pytał o priorytetyzację zadań ZZM wobec rosnącej liczby obowiązków 
i ograniczonych zasobów. Dyrektor Wołosz podkreślił konieczność ciągłego godzenia 
oczekiwań mieszkańców z możliwościami finansowymi Zakładu. 

• Radny Adam Skowron zapytał, czy jest decyzja w sprawie spalonych wiat w Parku 
Wełnowieckim i został poinformowany przez p. Dyrektora ZZM, że nie ma jeszcze decyzji. 

Wobec braku kolejnych zgłoszeń w dyskusji, Pan Przewodniczący Komisji stwierdził, że Komisja 
przyjęła informację na temat zieleni miejskiej i bioróżnorodności. 

Ad. 5. Opieka nad zwierzętami w Katowicach – realizacja programu opieki nad zwierzętami 
bezdomnymi. 

Komisja zapoznała się z informacją przekazaną przez Wiceprezydenta Miasta Katowice Jarosława 
Makowskiego (KŚ-V.6131.1.65.2026.MSG z dnia 7 kwietnia 2026 r.). 

Informację przedstawiła Kierownik Miejskiego Schroniska dla bezdomnych zwierząt  
Aleksandra Molnar, która poinformowała, że aktualnie w schronisku przebywa ok. 60 psów i 60 
kotów, co oznacza znaczący spadek liczby zwierząt w porównaniu z poprzednimi latami. 
Podkreśliła, że jest to efekt skutecznych adopcji i działań sterylizacyjnych. 

Kierownik schroniska zaznaczyła, że kluczowym działaniem pozostaje sterylizacja kotów wolno 
żyjących. Miasto zwiększyło środki na ten cel z 50 tys. zł do 100 tys. zł, jednak problemem 
pozostaje niewielka liczba podmiotów zainteresowanych realizacją usług weterynaryjnych. 

Naczelnik Wydziału Kształtowania Środowiska Grzegorz Mazurkiewicz poinformował o 
inwestycjach realizowanych w ostatnich latach, w tym budowie nowego pawilonu dla kotów oraz 
modernizacji pawilonów dla psów. Podkreślił, że schronisko regularnie przechodzi kontrole 
weterynaryjne. 

Wiceprezydent Jarosław Makowski zwrócił uwagę na duże zaangażowanie wolontariuszy oraz 
poprawę standardów funkcjonowania schroniska. 

Pytania radnych:  

• Radny Roch Sobula zapytał o bieżące potrzeby schroniska. Kierownik Aleksandra Molnar 
odpowiedziała, że obecnie największą potrzebą jest dalsze zwiększanie skali sterylizacji 
kotów wolno żyjących. Wiceprezydent Miasta Jarosław Makowski powtórzył, że Miasto 
zwiększyło z 50000 do 100000 zł  kwotę na sterylizację. Przygotowało zmianę regulaminu, 
która będzie polegała  na tym, że ci którzy chcą dokarmiać koty nie dostaną karmy, jeżeli 
te koty nie są wysterylizowane.  

Wobec braku kolejnych zgłoszeń w dyskusji, Pan Przewodniczący Komisji stwierdził, że Komisja 
przyjęła informację na temat opieki nad zwierzętami w Katowicach.  

Ad. 6. Korespondencja, sprawy bieżące, opiniowanie projektów uchwał. 

1. Komisja przyjęła do wiadomości odpowiedź Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony 
Środowiska w Katowicach na wniosek Komisji z dnia 17 lutego 2026 r. dotyczący 
udostępnienia informacji (pismo WP.020.3.2026.MR z dnia 16.03.2026 r.).  

2. Komisja zapoznała się z pismem pana M.K. dotyczącym lokalizacji tunelu drogowego w 
Katowicach Podlesiu w ramach inwestycji modernizacji linii kolejowej E65 na odcinku 
Katowice Piotrowice – Tychy. Przewodniczący Komisji Patryk Białas zaproponował 
przekazanie pisma Prezydentowi Miasta Katowice z prośbą o udzielenie odpowiedzi 



5 
 

zainteresowanemu oraz przekazanie Komisji kopii tej odpowiedzi. Komisja poparła 
propozycję przez aklamację. 

3. Komisja zapoznała się z odpowiedzią Wiceprezydenta Miasta Katowice dotyczącą 
kierunków zagospodarowania terenów zdegradowanych ujętych w Gminnym Programie 
Rewitalizacji. Przewodniczący Komisji Patryk Białas podziękował za wyczerpującą 
odpowiedź oraz przekazanie linku do bazy terenów poprzemysłowych. 

Ad. 7. Wolne wnioski. 

1. Radny Leszek Piechota podtrzymał wniosek o objęcie monitoringiem SANEPID-u jakości 
wody ze źródeł pokopalnianych wykorzystywanych jako rezerwowe źródło zaopatrzenia 
miasta Katowice w sytuacjach kryzysowych. Wniosek został przyjęty przez aklamację (8 
głosów „za”). 

2. Przewodniczący Komisji Patryk Białas przypomniał członkom Komisji o wspólnym 
posiedzeniu Komisji Transportu oraz Komisji Klimatu i Środowiska zaplanowanym na 
dzień 23 kwietnia 2026 r., którego głównym tematem będzie opiniowanie projektu uchwały 
dotyczącej ustanowienia Strefy Czystego Transportu w Katowicach.  

Ad. 8. Zakończenie posiedzenia. 

Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący Komisji Patryk Białas zamknął posiedzenie. 

 

Przewodniczący Komisji Klimatu i Środowiska 
 

Patryk Białas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Protokołowała: 
Agata Żurkowska 

 


